

报业集团旗下媒体 广东省住房和城乡建设厅指导 周一、三、五出版 邮发 8 版 总第 3662 期

# 广东建设报

星期一

2021年11月22日 国内统一刊号: CN44-0132 邮发代号:45-80

行业视角 行业传播 行业图存

#### 全省保障性租赁住房工作会议在穗举行

## 广东积累了一批可复制可推广经验

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员岳建轩报道:11月17日至18日,广东省住房和城乡建设厅在广州召开全省保障性租赁住房工作现场会议,研究部署进一步做好发展保障性租赁住房工作。

#### 今年已筹集建设 20.4 万套

会议指出,今年以来,省住房城乡 建设厅及有关试点城市高度重视发展保 障性租赁住房,已筹集建设20.4万套 (间),完成年度任务92%,积累了一批 可复制可推广的经验。一是加强顶层设 计。发布《广东省人民政府办公厅关于 加快发展保障性租赁住房的实施意见》 和广州、珠海、佛山等城市相关的政策 文件。二是科学制定规划。做好"十四 五"保障性租赁住房规划,"十四五" 期间全省计划筹集建设保障性租赁住房 129.7 万套,总量排全国第一,其中广州 市 60 万套 (间)、深圳市 40 万套 (间)。 三是落实支持政策。落细落实土地、金 融、税费、审批、民用水电气等支持政 策,通过政府给政策,引导市场多主体 投资、多渠道供给。2月9日广州市越 秀区批复了第一张非住宅存量用房改造 租赁住房项目认定书,凭认定书可到相 关部门办理施工许可、住宅 (宿舍) 消 防和民用水、电、气价格等手续。四是 把握政策导向。保障性租赁住房坚持小 户型、低租金,面向新市民和青年人。

#### 把"要我做"变成"我要做"

会议要求,发展保障性租赁住房工 作,城市人民政府负主体责任。各地 要落实好责任,把"要我做"变成 "我要做",重点做好以下工作:一是 加强组织领导、压实主体责任; 二是 确定"十四五"建设目标和政策措施, 科学制定年度建设计划,落实到具体 项目:三是出台实施办法,落实各项 支持政策,推动项目尽快落地;四是 落实资金来源,统筹利用好现有保障 资金渠道,争取上级财政补助资金和 金融低息贷款等支持; 五是加强部门 联动,建立工作机制,简化审批流程; 六是优化房源结构, 调动市场主体参 与积极性,最大化形成新增供应,尽 最大努力帮助新市民、青年人;七是 规范培育市场,健全项目准入和退出 规定,坚决防止上市销售或变相销售, 严禁以保障性租赁住房为名违规经营 或骗取优惠政策;八是加强激励约束、

做好监测评价; 九是加强宣传引导、营造良好氛围。

根据会议安排,与会代表实地考察了广州市利用集体经营性建设用地、闲置厂房改建(即"工改和")以及城中村闲置房源统租建设的三个保障性租赁住品面目

省住房城乡建设厅党组书记赵坤出 席会议并讲话。厅党组成员、副厅长郭 壮狮传达全国保障性租赁住房工作会议 精神,通报全省住房保障年度工作进展; 广州、深圳、珠海、佛山和东莞市住房 城乡建设局主要负责人分别介绍了工作 做法和经验; 国家开发银行广东省分行 副行长卓凯、中国农业发展银行广东省 分行副行长高家宝、中国建设银行广东 省分行副行长邓波等交流了工作,介绍 了金融支持政策。中国银行广东省分行 副行长袁志忠、招商银行广州分行副行 长徐亮,全省各地级以上市住房城乡建 设局主要负责同志及保障性租赁住房业 务科(处)室负责同志参加会议。厅二 级巡视员魏振发主持会议。

#### 建成区全部消除黑臭水体、水环境质量得到明显改善

### 广州走出一条岭南特色治水之路

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员赵雪峰报道:截至目前,广州纳人住房城乡建设部监管的147条河涌全部消除黑臭,建成区全部消除黑臭水体,13个国省考断面水质全部达到考核要求,水环境质量得到明显改善。自2016年河长制全面推行,广州探索出了一套具有岭南特色的特大型城市治水思路。

#### /铁腕拆违,恢复河道正常秩序/

自 2020 年 4 月签发市总河长令第 8 号以来,广州深入推进河湖拆违向 一二级支流及合流渠箱延伸,到目前已拆除涉水违建 327 万平方米;结合岭南水乡实际,创造性开展"骑楼"式拆法,破解老城区及城中村水环境治理难题;开展"清四乱"专项行动,截至 2021 年 10 月底,全市累计拆除涉水违建 1562.48 万平方米,为河湖治理和休养提供了空间;同时,按照省委、省政府工作部署,及时对拆除后的地块进行绿化美化、建设碧道,增强市民的安全感、获得感和幸福感。

全面推行河长制,离不开全民参与。广州目前活跃的民间河长有11262名,市河长办每年举办河长论坛和座谈会,促进各级河长沟通,鼓励民间(企业)河长积极履职。另一方面,加强宣传,营造爱水护水良好



黄埔区乌涌入选 2021 年"广东省十大美丽河湖"优秀案例

氛围。2021年,广州市共开展河长制宣传活动1359多场次,投放公益宣传广告4775次,河长制工作被各级媒体宣传报道1918次,构建起广覆盖、多维度、全方位、立体化的大宣传格局。

#### / 掌上治水,大数据支撑提档升级/

广州在全省首创河长 APP, 实现全市河长全串接、市内河段全覆盖、相关职能部门全整合,囊括河长巡河、问题交办、实时监控、事务处理、指令下达等功能。

河长制信息管理系统 "PC端、

APP端、微信端、电话端、门户网站端"五位一体。PC端让各级河长办及时掌握全市3000多个河长履职过程、成效及其管辖的1431条河涌情况;APP端让河长实时掌握自己的履职情况,做到自我监管;微信端、池水实间是让报河涌以及河长履职问题,实布计划上报河涌以及河长履职问时发布,实有关河长的管理信息,让广大水地管理所以,全时间等握沿河长能第一时间掌握治动态及河长履职要求。五位一体监管、全球成后,全市河长巡河累计242余万次,推动解决问题18余万个。

#### / 科学部署,扎实推进碧道建设/

近年来,广州先后出台了《广州 碧道建设总体规划(2019-2035年)》 《广州碧道建设技术指引(试行)》和 《广州碧道建设评估办法(试行)》等 政策文件,提出按照北部山水、中部 现代、南部水乡的布局,塑造北中南 三大碧道生活圈;重点突出安全优先、 生态优先、骨干优先;推进碧道+黑 臭治理等五个融合;统筹治水治岸治 城,发挥碧道经济效益,让群众共享 治水成果,力争 2022 年完成三纵三横 骨干网建设、建成碧道 1000 公里以 上。截至目前,已建设碧道 778 公里。